

**Изучение жизненного пути
академика А. Д. Сахарова
в общеобразовательных организациях
(к 100-летию со дня рождения)**



*Ботова Алина Андреевна,
преподаватель кафедры общественных
и художественно-эстетических
дисциплин ГБУ ДПО ЧИППКРО,
аспирант кафедры
«Отечественная и зарубежная история»
ФГБОУ ВО НИУ ЮУрГУ*

Извлекая информацию из источника, важно помнить два существенных обстоятельства:

- 1. Источник не является объективным отражателем события, он дает лишь ту информацию, которую в нем ищет историк, отвечает только на те вопросы, которые историк ставит перед ним. И полученные ответы всецело зависят от заданных вопросов.
- 2. Источник не является объективным отражением истории и потому, что он передает событие через мировосприятие автора, его создававшего.

Особенности исторических источников советского периода:

- Источники советского периода отличаются Тотальной идеологизацией .
- В информационном пространстве общественного сознания существуют только те тексты, сообщения, которые нужны и актуальны.
- . С одной стороны, таким документам - невозможно верить. Но, с другой стороны, как раз это как нельзя лучше характеризует советскую эпоху.

Методика поэтапного изучения деятельности исторической ЛИЧНОСТИ

1 этап- оценка общественно-политических условий, в которых действовала историческая личность

2 этап- знакомство с исторической личностью, ее характеристика

3 этап- мотивы участия в тех или иных событиях

4 этап- оценка результатов, достигнутых на каждом этапе

5 этап- моральная оценка основной линии поведения, средств, применяемых для достижения цели

Направление деятельности: занятие наукой



- Совместно с рядом учёных работал над созданием водородной бомбы(1953). Однако понимая, какую опасность несёт подобное и ядерное оружие, он с 1950-го года ведёт активную работу по сокращению и запрещению оружия в мире (совместно с И.В.Курчатовым)
 - Им было написано много работ по магнитной гидродинамике, физике плазмы, элементарным частицам, астрофизике, гравитации и т.д.
 - Сахаров вёл активную борьбу против «лысенковщины» (то есть запрета на развитие генетики), считал, что необходимо заниматься проблемами наследственности, особенно влиянием излучения на последующие поколения.
- 

Результат деятельности:

- многочисленные труды и новаторские изобретения (например, по проверке качества продукции),
- создание мощнейшего оружия, что поставило СССР в число сверхдержав мира и значительно укрепило международное положение страны.
- Результатом является и деятельность, направленная на сокращение вооружения.

Оценки современников научной деятельности А.Д. Сахарова

- «У Андрея Дмитриевича очень редкое сочетание того, что особенно для теоретиков нужно – двух основных вещей. Это умение качественно разбираться в материале, **ясно и очень наглядно картину себе представить, и вместе с тем это владение математическим аппаратом**, который мастерски помог ему найти тот путь, которым решена эта задача.....
- И я очень рад, что наш теоретический отдел ФИАН обогатился таким сотрудником»

Отзыв Игоря Евгеньевича Тамма (из стенограммы заседания Ученого Совета ФИАН от 3.11.47)//РАН, ф.532, оп.1, №127, л.19

- «Учился А. С. хорошо, но не блестяще...**Особенно плохо ему давались общественные дисциплины**, по которым у него бывали и тройки, а иногда даже и двойки, так что экзамены затем приходилось пересдавать. Эти неудачи, по-видимому, объяснялись отсутствием у него в университетские годы какого-либо интереса к преподаваемым общественным дисциплинам и неумением гладко, но, по существу, бессодержательно говорить на общие темы».

Воспоминания физика Аркадия Мигдала (Он между нами жил... Воспоминания о Сахарове (сборник под ред. Б.Л.Альциуллера)

**Направление деятельности:
правозащитная деятельность.**



Взгляды Сахарова А.Д. (Каким должно быть общество?)

- Защита прав человека – это основа в политике государства
 - Соблюдение законов — обязанность каждого
 - Люди должны быть счастливыми. Счастливыми их делает свободный труд, свобода в личной жизни, в образовании, свобода взглядов, убеждений, передвижения, приобщения к культурным ценностям, информации.
 - В обществе должна быть гласность, народ должен иметь возможность контролировать деятельность органов власти, целесообразность принимаемых ими решений. Только такое общество способно к прогрессу.
 - Отсутствие привилегий, справедливость в оценке труда приведут к инициативности граждан.
- 

Результат деятельности: начало «возрождения сознания» общества, он показывал примером, что нужно бороться за свои права, законность, демократию.

Оценки современников правозащитной деятельности А.Д. Сахарова

- «Идолом у возбуждённой антисоветской публики стал академик А. Д. Сахаров — безумный **наивный старец**, который всю жизнь «под колпаком», в искусственной обстановке, прокорпел над **водородной бомбой**. А потом вырвался в воображённый им мир и оказался под таким же колпаком иностранной прессы и подсадных «диссидентов». **И стал вещать с авторитетом пророка**: разделить Россию на 50 нормальных государств!Но что он мог знать о земле или о купле-продаже хотя бы картошки — из какого жизненного опыта?Читаю и думаю: да знает ли он хоть русскую литературу?»
- *Известный химик, философ Сергей Георгиевич Кара-Мурза*
- «В моей молодости **фамилия Сахаров** звучала как пароль и означала **неповиновение преступной власти**. Кадры, которые часто показывают по телевизору, где Сахаров на Верховном Совете даёт свою оценку войне в Афганистане, и сейчас являются поворотным моментом жизни страны. После них тысячи людей получили сигнал: критиковать советскую верхушку можно и нужно, если это делает даже учёный с мировым именем. В нашей истории было много достойнейших борцов за свободу, но **образ нестигаемого интеллигента Андрея Дмитриевича Сахарова** останется в ней как **новый социальный идеал**, несмотря на все спекуляции на его имени после его смерти».
- *Мария Арбатова, писательница*

**Направление деятельности:
служение народу в демократической
стране.**



- Сахарова А.Д. избрали от АН народным депутатом СССР в 1989 году.
 - Статья Сахарова о тяжёлой судьбе советских военных в Афганистане
- 

Результат деятельности: начало движения страны по пути демократии.
Труден был этот путь, часто слова расходились с делом.

Оценки современников политической деятельности А.Д. Сахарова

«Андрей Сахаров — важная часть отечественной истории. Без фигуры Сахарова, без сахаровского мифа о представителе элиты, который вдруг пошёл против властных и сильных и стал отстаивать правду, не было бы потом, наверное, и ельцинского мифа. На его примере сложилось представление, что выходец из номенклатурной среды может пойти против власти. Что касается нашего времени, сегодняшнего дня, то идеализм сегодня не в почёте. И вероятно, всё-таки потому, что апелляциями к идеализму много злоупотребляли».

Максим Соколов, журналист

«Я до глубины души возмущен и вместе с тем удивлен, что среди академиков нашелся человек, которому не дорого благополучие нашего народа, не дороги принципы мирного сосуществования. Он заодно с заядлыми нашими врагами — империалистами стремится чинить препятствия налаживанию мирной жизни народов нашей планеты.

Члены Академии наук правильно осудили отступника. Академик Сахаров заслуживает всеобщего презрения за предательство интересов науки, интересов советского народа, всего прогрессивного человечества».

Герентий Семенович Мальцев, полевод колхоза «Заветы Ленина» Шадринского района Курганской области. Герой Социалистического Труда.

Что посмотреть о Сахарове?

Фильмы о Сахарове

- o [Свободный человек Андрей Сахаров \(Иосиф Пастернак, 2010\)](#)
- o [Рэгтайм, или Разорванное время \(Юрий Рост, 2015-2017\)](#)
- o [Мой муж Андрей Сахаров \(Инара Кманэ, 2006\)](#)

Исторические источники:

- o Андрей Дмитриевич Сахаров. Библиографический справочник. Ч. 1. Труды Сахарова